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ISTRAŽIVANJE VAŽNOSTI EKONOMSKIH 
RAZLOGA ZA INTERNETSKO PIRATSTVO 
MEĐU SVEUČILIŠNIM STUDENTIMA

SAŽE TAK

U posljednjih nekoliko desetljeća tehnologija je promijenila način na koji se posluje i kako se roba 
reklamira, prodaje i isporučuje potrošačima. Danas je tako na tržištu dostupan širok raspon digital-
nih proizvoda. No, razvoj IKT-a također je doveo do znatnog porasta slučajeva krađa intelektualnog 
vlasništva. S brzim napretkom računalnih i mrežnih mogućnosti, internetsko piratstvo postalo je 
ozbiljan problem u cijelom svijetu, a Hrvatska u tome nije iznimka. Ovo pitanje dobiva na važnosti 
ne samo zato što su različiti digitalni sadržaji lako dostupni, već i zbog toga što je IT industrija u Hr-
vatskoj u stalnom porastu te se suočava s izazovima vezanim uz ilegalnu reprodukciju i distribuciju 
djela zaštićenih autorskim pravima. S ciljem dobivanja boljeg uvida u to zašto se ljudi bave internet-
skim piratstvom, ova studija ispitala je važnost ekonomskih razloga za takvu praksu među hrvat-
skim sveučilišnim studentima. U radu je također istražena rasprostranjenost internetskog piratstva. 
Anketa je provedena na uzorku od 504 studenta Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku. 
Studenti su prikladni ispitanici za ovo istraživanje, budući da pripadaju digitalnoj generaciji koja 
je izložena internetskom piratstvu. Podaci su analizirani pomoću deskriptivne i inferencijalne sta-
tistike. Rezultati su pokazali da tek oko 8% anketiranih nikada nije preuzimalo materijale zaštićene 
autorskim pravima ili koristilo ilegalne streaming servise, dok je nešto više od 37% ispitanih izjavilo 
da nikada nisu distribuirali bilo kakav sadržaj zaštićen pravima intelektualnog vlasništva. Nadalje je 
otkriveno da su, općenito uzevši, ekonomski razlozi bili najvažniji za upuštanje u internetsko pirat-
stvo. Osim toga, pronađene su i značajne razlike u vrednovanjima razloga s obzirom na promatrana 
obilježja studenata. Rezultati studije proširuju spoznaje o čimbenicima koji utječu na pojedince da 
bez dopuštenja reproduciraju i distribuiraju djela zaštićena autorskim pravima.

Ključne riječi: internetsko piratstvo, ekonomski razlozi, digitalni proizvodi, studenti

1. UVOD

Tijekom posljednjih nekoliko desetljeća pod 
utjecajem rapidnog tehnološkog razvoja do-
godile su se velike društvene i ekonomske 

promjene. Između ostalog, značajno se promi-
jenio način na koji se roba reklamira, prodaje 
i isporučuje potrošačima. Njima je danas na 
raspolaganju i širok raspon digitalnih proizvo-
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da. No, njihova dostupnost i jednostavnost di-
jeljenja, čemu snažno doprinosi brzi napredak 
računalnih i mrežnih mogućnosti, dovela je do 
golemog porasta slučajeva krađa intelektualnog 
vlasništva. S tim se problemom suočavaju gos-
podarstva u cijelom svijetu, a izazovi vezani uz 
ilegalnu reprodukciju i distribuciju djela zašti-
ćenih autorskim pravima nisu zaobišli ni Hrvat-
sku. Nedvojbeno je da će različita pitanja koja 
se odnose na internetsko piratstvo s daljnjim 
razvojem IKT-a i tehnološkog sektora dobivati 
još više na važnosti.

Pojam piratstva koristi se u različitim kontek-
stima. Internetskim piratstvom smatra se svako 
neovlašteno kopiranje, distribuiranje ili proda-
ja sadržaja zaštićenih autorskim pravima (Yar 
i Steinmetz, 2019). Tako se također općenito 
naziva bilo kakva neautorizirana upotreba ili 
reprodukcija djela u vlasništvu drugih pojedi-
naca ili subjekata, koja se provodi posredstvom 
interneta (Wang i McDaniel, 2018). Internetsko 
piratstvo se defi nira i kao kriminalno ponaša-
nje koje je uzrokovano niskom razinom samo-
kontrole, željom da se minimiziraju troškovi i 
ostvari maksimalna korist (Myshok, 2022). Ono 
uključuje ilegalno kopiranje, dijeljenje i/ili preu-
zimanje softvera, audio i video sadržaja, knjiga, 
časopisa i članaka te slika, odnosno bilo kojeg 
digitalnog sadržaja koji je zaštićen autorskim 
pravima (Tjiptono i sur., 2016). Kao sinonimi, u 
tom se smislu koriste pojmovi internetsko, digi-
talno i online piratstvo. Dejean (2009) razlikuje 
dvije vrste piratstva. Prva se odnosi na neovla-
štenu razmjenu ili prodaju fi zičkih proizvoda 
poput glazbenih CD-ova i fi lmskih DVD-ova, a 
druga na difuziju digitaliziranih nematerijalnih 
dobara putem interneta. Pri tome treba imati na 
umu da je proizvodnja prvog primjerka digital-
nog dobra uglavnom skupa, dok je reprodukci-
ja i distribucija njegovih kopija jeftina (Gopal i 
sur., 2006; Sinha i Mandel, 2008). To je još jedan 
razlog zašto su takvi proizvodi podložni pirat-
stvu.

Internetsko piratstvo specifi čan je oblik kri-
minala. Njime se pojedinci bave anonimno, iz 
privatnosti svojih domova, a dojam je da ne iza-
ziva nikakvu štetu jer se neposredno ne otuđuje 
ničije vlasništvo. Zbog percepcije da se ne radi 

o kaznenom djelu i nečemu etički pogrešnom 
ono je prihvatljivo širokom krugu ljudi (Malin i 
Fowers, 2009). Prema Saviću i Petroviću (2016), 
takvo nezakonito ponašanje otežava moguć-
nosti nositeljima autorskih prava da utječu na 
vlastitu konkurentnost i umanjuje prihode koje 
su mogli ostvariti prodajom svojih proizvoda 
na tržištu. Za razliku od krađe neke materijal-
ne stvari, neovlašteno pribavljanje, umnoža-
vanje i objavljivanje digitalnog sadržaja putem 
interneta ne lišava nositelje autorskih prava 
posjedovanja originalnog dobra. Dakle, oni na 
temelju njega mogu i dalje ostvarivati prihode, 
a gubitak im predstavlja izmakla dobit. Gubitke 
koje vlasnicima prava uzrokuje internetsko pi-
ratstvo nije jednostavno procijeniti. Temeljni je 
problem pri njihovoj kvantifi kaciji utvrđivanje 
stope piratstva i pripadajućeg novčanog ekviva-
lenta izgubljene dobiti. Naime, čak i da je mo-
guće točno odrediti broj neovlašteno preuzetih 
primjeraka, pitanje je koliko bi se onih koji su 
na nezakonit način došli u njihov posjed odlu-
čilo na kupovinu istih, odnosno koliko njih bi 
uopće bilo spremno platiti tržišnu cijenu origi-
nala da nema druge alternative. Savić i Petrović 
ističu da se ne smije zanemariti ni činjenica da 
osim gubitaka koji proizlaze iz imovinskih pra-
va, internetsko piratstvo često narušava moral-
na prava autora upotrebom i distribucijom nji-
hovih djela na način koji im vrijeđa čast i ugled.

Internetsko piratstvo je kao nusproizvod digi-
talnog doba ozbiljan problem, kako u nerazvi-
jenim, tako i u najrazvijenijim zemljama svijeta. 
Ono ima veliki utjecaj na gospodarski sustav, a 
ne pokazuje bitnije znakove slabljenja usprkos 
naporima za njegovim sprječavanjem (Arli i 
Tjiptono, 2016; Jonas i Sirkeci, 2018; Koltan Yil-
maz i Deveci Topal, 2022). Da bi se s internet-
skim piratstvom moglo nositi, potrebno je bolje 
razumjeti ponašanje osoba koje se upuštaju u 
takve aktivnosti (Lai i sur., 2013). S tom je na-
mjerom u ovom radu ispitana rasprostranjenost 
internetskog piratstva i važnost ekonomskih ra-
zloga za takvu praksu među hrvatskim sveuči-
lišnim studentima.
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2. RAZMJERI INTERNETSKOG 
PIRATSTVA I NJEGOVE 
EKONOMSKE IMPLIKACIJE

Različiti pokazatelji internetskog piratstva 
nedvojbeno indiciraju da se radi o vrlo ra-
širenoj pojavi, koja ima štetne posljedice na 
gospodarstvo. Internetsko piratstvo negativ-
no utječe na output poduzeća, broj zaposle-
nih, njihove plaća i porezne prihode (Siwek, 
2007). Choi i LaPrade (2023) naglašavaju da 
su internetskim piratstvom posebno pogođene 
glazbena, fi lmska i softverska industrija. Iako 
je razvoj tržišta streaming servisa, preko kojih 
se korisnicima nudi povoljniji pristup glazbe-
nim, fi lmskim i televizijskim sadržajima, kao 
i pružanje mogućnosti unajmljivanja umjesto 
kupovine softvera, dalo određene rezultate, ta-
kvi novi poslovni modeli nisu donijeli znatniji 
pomak u borbi protiv internetskog piratstva. 
Ni pooštravanje zakonske regulative, premda 
ima izvjesne pozitivne učinke, nije na global-
noj razini dovelo do očekivanog smanjenja in-
ternetskog piratstva, s obzirom da je u brojnim 
zemljama kršenje autorskih prava i dalje slabo 
regulirano i ne podliježe sankcijama.

U dostupnim izvorima može se pronaći više 
procjena razmjera internetskog piratstva i nje-
govih ekonomskih implikacija, koje zbog razli-
čitih metodoloških pristupa često nisu sasvim 
usuglašene. Prema jednom od istraživanja 
(Frontier Economics, 2017), ukupna globalna 
vrijednost piratiziranih fi lmskih i glazbenih dje-
la te softverskih proizvoda iznosila je 2015. go-
dine 213 milijardi dolara. Od tog se iznosa 160 
milijardi dolara odnosilo na fi lmsku industriju, 
29 milijardi dolara na glazbenu industriju, a 
24 milijarde dolara na softversku industriju. U 
istom izvoru predviđeno je da će ukupna global-
na vrijednost piratiziranih proizvoda 2022. go-
dine iznositi između 384 i 856 milijardi dolara, 
od čega će između 289 i 644 milijarde dolara ge-
nerirati piratiziranje fi lmskih sadržaja, između 
53 i 117 milijardi dolara piratiziranje glazbe, a 
između 42 i 95 milijardi dolara pirazitiranje sof-
tvera. GO-Globe (bez dat.), koristeći podatke iz 
više izvora, iznio je procjenu da gotovo četvrtina 

globalne internetske propusnosti otpada na in-
ternetsko piratstvo. Prema tom izvoru, u 2020. 
godini zabilježeno je više od 130 milijardi posje-
ta piratskim web stranicama, u čemu prednjače 
korisnici interneta iz SAD-a, Rusije, Kine, Indi-
je i Brazila. Najviše se piratitiziraju TV serije i 
emisije (49,4% ukupnog piratiziranog sadrža-
ja), nakon čega slijede fi lmovi (17,1%), glazba 
(16%), knjige (11,2%) i softver (6,2%). Procje-
njuje se da 37% softvera koji se koristi u svijetu 
nema licencu, dok dvije od svakih pet kopija 
softvera nisu plaćene (ukupna vrijednosti neli-
cenciranog softvera iznosi 46,3 milijarde dola-
ra). Iz ilegalnih izvora glazbu, fi lmove i TV serije 
preuzima oko četvrtina korisnika, a softver više 
od petine korisnika. Izdavači knjiga zbog inter-
netskog piratstva godišnje gube 300 milijuna 
dolara. Samo se u SAD-u zbog internetskog vi-
deo piratstva svake godine izgubi između 230 i 
560 tisuća radnih mjesta. GO-Globe navodi i da 
je tijekom pandemije COVID-19 globalno fi lm-
sko piratstvo poraslo za 33%.

Prema podacima tvrtke MUSO (Van der Sar, 
2016), Hrvatska se 2016. godine našla na neslav-
nom četvrtom mjestu u svijetu po zastupljenosti 
broja korisnika interneta koji posjećuju pirat-
ske stranice. Ispred Hrvatske, s većom stopom 
piratstva, bile su Latvija, Bugarska i Litva, a iza 
Španjolska, Grčka, Srbija, Irska, Rumunjska 
i Švedska. U ukupnom je broju pristupa pi-
ratskim stranicama SAD nadmašio sve ostale 
zemlje, no istraživanje je pokazalo da u stopi 
piratstva ipak prednjače europske države. Iako 
analiza ima određene manjkavosti, ona jasno 
ukazuje na ozbiljnost problema internetskog 
piratstva u Hrvatskoj. Po pitanju softverskog 
piratstva Hrvatska je bolje prošla u istraživa-
nju platforme Statista (2021). S udjelom insta-
liranog piratskog softvera od 51%, Hrvatska se 
2020. godine smjestila na 61. mjesto među 101 
analiziranom državom. Na vrhu liste nalazi se 
Zimbabve, u kojem je bilo 91% takvog softvera, 
dok je na začelju SAD (procjenjuje se da je u toj 
zemlji 17% instaliranog softvera bilo piratskog 
porijekla). Statista (2023) predviđa da će se udio 
instaliranog piratskog softvera u Hrvatskoj do 
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2028. godine smanjiti na 49%, što je tek malen 
korak na putu iskorjenjivanja internetskog pi-
ratstva.

3. CILJEVI, HIPOTEZE I 
METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Više je razloga za upuštanje u internetsko pi-
ratstvo. Bagchi i suradnici (2006) grupirali su 
čimbenike koji objašnjavaju internetsko pirat-
stvo u četiri kategorije: ekonomske, tehničke, 
regulatorne i socio-kulturne. Neki su od naj-
važnijih uzroka internetskog piratstva: nizak 
stupanj javne svijesti, velika potražnja za pro-
izvodima koja potiče razvoj ilegalnog tržišta, 
krive predodžbe o piratstvu, neučinkovita za-
štita intelektualnog vlasništva i slaba provedba 
zakona, visoka cijena dobara, poteškoće u pri-
stupu legalnim digitalnim sadržajima i značajna 
dobit koju ostvaruju pirati (World Anti-Piracy 
Observatory, bez dat.). Razlozi zbog kojih stu-
denti pribjegavaju neovlaštenom kopiranju, di-
jeljenju i preuzimanju digitalnih sadržaja, kao i 
razlike koje u tom smislu postoje s obzirom na 
pojedina obilježja, predmet su brojnih istraži-
vanja (Chiang i Assane, 2008; Al‐Fadhli, 2009; 
Morris i sur., 2009; Konstantakis i sur., 2010; 
Sheehan i sur., 2010; Jamwal, 2011; Alleyne i 
sur., 2015; Sin i sur., 2021). Rezultati više studi-
ja potvrđuju da je internetsko piratstvo raširena 
praksa među studentskom populacijom (Hohn 
i sur., 2006; Wu i Yang, 2013; Holt i sur., 2015; 
Sahni i Gupta, 2019; Nhan i sur., 2020; Bayrak-
tar i Tomczyk, 2021). Stoga je razumijevanje 
motiva takvog ponašanja studenata važno i ko-
risno kako za same nositelje autorskih prava, 
koji su njime neposredno pogođeni, tako i za 
nastavnike, osobe koje se nalaze na rukovode-
ćim mjestima u sustavu visokog obrazovanja te 
znanstvenike i stručnjake upućene u tu proble-
matiku. U skladu s navedenim, osim determini-
ranja stope internetskog piratstva među hrvat-
skim sveučilišnim studentima, cilj je ovog rada 
bio utvrditi u kojoj mjeri pojedini čimbenici, a 
poglavito oni ekonomskog karaktera, utječu na 
njegovu rasprostranjenost te postoje li značajne 

razlike u tom pogledu između analiziranih sku-
pina. Neka od tih pitanja u svom je radu obradi-
la Ištuk (2021), a ovo istraživanje ide korak dalje 
nastojeći dodatno rasvijetliti fenomen internet-
skog piratstva.

Iz postavljenih ciljeva proizašle su sljedeće hi-
poteze:

Internetsko piratstvo raširena je pojava 
među hrvatskim sveučilišnim studentima.

Studenti se u internetsko piratstvo ponaj-
više upuštaju zbog ekonomskih razloga.

Postoje značajne razlike u stavovima o 
ekonomskim i drugim razlozima koji do-
vode do internetskog piratstva s obzirom 
na pojedina obilježja studenata.

Za potrebe istraživanja osmišljen je strukturi-
rani upitnik namijenjen studentima Sveučilišta 
Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku. Podaci su 
prikupljeni pomoću online ankete koja je izra-
đena u alatu Google obrasci, a realizirana pod 
okriljem Centra za digitalnu etiku Filozofskog 
fakulteta u Osijeku. Poziv studentima za su-
djelovanje u anketi upućen je putem e-pošte i 
društvenih mreža. U pozivu je bio naveden link 
na anketu s kratkim objašnjenjem svrhe istraži-
vanja. Osim deskriptivne, u analizi prikupljenih 
podataka primijenjena je i inferencijalna stati-
stika. Pomoću neparametarskog Mann-Whit-
neyjevog testa ispitana je značajnost razlika u 
stavovima studenata o razlozima zbog kojih se 
upuštaju u internetsko piratstvo s obzirom na 
promatrana obilježja. Pri tome su statistički 
značajnima smatrane razlike potvrđene na ra-
zini p < 0,05.

4. UZORAK ISPITANIKA I REZULTATI 

ANALIZE

Rezultati analize temelje se na odgovorima 504 
studenta Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera 
u Osijeku. Karakteristike uzorka predočene su 
tablicom 1.
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Tablica 1. Karakteristike uzorka

Obilježje Broj ispitanika Postotak

Spol
Muški 194 38,5

Ženski 310 61,5

Dob
18 – 24 456 90,5

25 – 47 48 9,5

Područje studiranja
STEM područje 246 48,8

Ostala područja 258 51,2

Status
Redoviti student 455 90,3

Izvanredni student 49 9,7

Godina studija
1 – 3 291 57,7

4 – 6 213 42,3

U uzorku su prevladavale studentice te osobe 
mlađe od 25 godina. S obzirom na područje stu-
diranja, u uzorku su bili podjednako zastupljeni 
studenti iz STEM i ostalih područja (društveno, 
humanističko, interdisciplinarno i umjetničko 
područje). Veliku većinu ispitanika činili su re-
doviti studenti. Manje je anketiranih studenata 
bilo upisano na više, nego na prve tri godine 
studija.

Kako bi se utvrdilo koliko je internetsko pirat-
stvo raširena pojava među studentima Sveu-
čilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku, is-
pitanici su upitani da na pet-stupanjskoj skali 
(1 = nikada, 2 = rijetko, 3 = ponekad, 4 = če-
sto, 5 = stalno) iskažu koliko često preuzimaju 
digitalne sadržaje zaštićene autorskim pravima 
ili koriste ilegalne streaming servise, a koliko 
često distribuiraju takve sadržaje. Razdiobe do-
bivenih odgovora prikazane su tablicom 2.

Tablica 2. Učestalost upuštanja studenata u internetsko piratstvo

Oblik internetskog piratstva 1
(nikada)

2
(rijetko)

3
(ponekad)

4
(često)

5
(stalno)

Preuzimanje sadržaja zaštićenih 
autorskim pravima ili upotreba 
ilegalnih streaming servisa

42
(8,3%)

116
(23,0%)

164
(32,5%)

123
(24,4%)

59
(11,7%)

Distribuiranje sadržaja zaštićenih 
autorskim pravima

188
(37,3%)

142
(28,2%)

114
(22,6%)

41
(8,1%)

19
(3,8%)

Tek je oko 8% studenata navelo da nikada nije 
preuzelo sadržaj zaštićen autorskim pravima ili 
koristilo neki od ilegalnih streaming servisa. Pri-
bližno trećina anketiranih odgovorila je da to čini 
ponekad, a njih 11,7% stalno. Prema rezultatima 
ankete, nešto više od 37% ispitanih nikada nije 
distribuiralo bilo kakav sadržaj zaštićen autor-
skim pravima. Za razliku od njih, oko 4% anke-
tiranih to čini stalno. Dakle, čak 91,7% studenata 
obuhvaćenih istraživanjem pribjegava, makar i 
rijetko, neovlaštenom korištenju digitalnih sa-
držaja posredstvom interneta, dok je njih 62,3% 

najmanje jedanput distribuiralo takav sadržaj. 
Navedeno potvrđuje prvu hipotezu da je internet-
sko piratstvo raširena pojava među studentima.

S ciljem determiniranja razloga neovlaštenog 
korištenja, preuzimanja i/ili distribuiranja sa-
držaja s interneta, studenti su zamoljeni da na 
pet-stupanjskoj skali (1 = uopće se ne slažem, 
2 = uglavnom se ne slažem, 3 = neutralan stav, 
4 = uglavnom se slažem, 5 = potpuno se sla-
žem) iskažu svoje slaganje s 12 tvrdnji u vezi s 
takvim ponašanjem. Pri tome su u obzir uzeti 
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stavovi ispitanika koji su se barem jedanput 
upustili u internetsko piratstvo. Na temelju nji-
hovih odgovora izračunate srednje vrijednosti 

(aritmetička sredina i medijan) i mjere disper-
zije (standardna devijacija i interkvartil) nave-
dene su u tablici 3.

Tablica 3. Deskriptivna statistika odgovora ispitanika koji se odnose na tvrdnje o razlozima njiho-
vog upuštanja u internetsko piratstvo

Tvrdnja

A
ri

tm
et

ič
ka

 
sr

ed
in

a

M
ed

ija
n

St
an

da
rd

na
 

de
vi

ja
ci

ja

In
te

rk
va

rt
il

Ne mislim da je internetsko piratstvo nešto loše 2,89 3,00 1,09 2,00

U Hrvatskoj je internetsko piratstvo opće prihvaćena pojava 3,58 4,00 1,10 1,00

Kontrola interneta je slaba pa se ne plašim da ću biti otkriven/a 3,39 3,00 1,14 1,00

Ne bojim se posljedica (ne mislim da ću imati problema) 3,24 3,00 1,20 1,00

Osjećam se zadovoljno kada besplatno mogu doći do sadržaja koji se plaćaju 3,16 3,00 1,27 2,00

Ne mogu si priuštiti legalne sadržaje (preskupi su za mene) 3,80 4,00 1,22 2,00

Vlasnici previše naplaćuju svoja autorska prava i ostvaruju ekstra zaradu 3,61 4,00 1,20 2,00

To je moj način borbe protiv bogatih kompanija 2,38 2,00 1,21 2,00

Nije u redu naplaćivati znanstvene i obrazovne sadržaje 3,58 4,00 1,21 2,00

Nastavnici odobravaju upotrebu takvih sadržaja u obrazovne svrhe 2,50 3,00 1,15 2,00

Želim besplatno isprobati proizvod prije kupovine 3,50 4,00 1,24 2,00

Teško mi je legalnim putem doći do željenih sadržaja 3,29 3,00 1,26 1,00

Prema aritmetičkim sredinama, studenti su se 
najviše složili da si ne mogu priuštiti legalne sa-
držaje jer su preskupi za njih te da vlasnici pre-
više naplaćuju svoja autorska prava i ostvaruju 
ekstra zaradu na račun korisnika. Oba su ova 
razloga ekonomskog karaktera što indicira da je 
pribjegavanje internetskom piratstvu, kako je i 
pretpostavljeno drugom hipotezom, ponajprije 
uvjetovano takvim motivima. Ispitanici su se u 
nešto manjoj mjeri složili da neovlašteno kori-
ste, preuzimaju i/ili distribuiraju sadržaje s in-
terneta zbog toga što je u Hrvatskoj internetsko 
piratstvo opće prihvaćena pojava, zato što nije 
u redu naplaćivati znanstvene i obrazovne sadr-
žaje, koji bi morali biti svima na raspolaganju, i 
iz razloga što žele besplatno isprobati proizvod 
prije kupovine. Za svih pet prethodno spome-
nutih tvrdnji medijani iznose 4, što znači da se 
najmanje polovina ispitanika s njima uglavnom 
ili potpuno složila. Niži stupanj slaganja an-
ketirani su studenti iskazali s tvrdnjama da je 
kontrola interneta slaba pa se ne plaše da će biti 
otkriveni, da im je teško legalnim putem doći 

do željenih sadržaja, da se ne boje posljedica i 
da se osjećaju zadovoljno kada besplatno mogu 
doći do sadržaja koji se plaćaju. U slučaju tih 
stavki aritmetičke sredine se kreću u intervalu 
od 3,16 do 3,39, dok medijani imaju vrijednost 
3 (neutralan stav). Za tvrdnju kako ne misle da 
je internetsko piratstvo nešto loše aritmetička 
sredina je manja od 3, što ukazuju na njezino 
neprihvaćanje, dok medijan i u ovom slučaju 
iznosi 3. Isto vrijedi za tvrdnju da nastavnici 
odobravaju upotrebu neovlašteno pribavljenih 
sadržaja u obrazovne svrhe. Obje mjere central-
ne tendencije sugeriraju da studenti općenito ne 
pribjegavaju internetskom piratstvu iz razloga 
što to predstavlja njihov način borbe protiv bo-
gatih kompanija. I standardne devijacije i inter-
kvartili uglavnom ukazuju na izraženu varijabil-
nost u odgovorima ispitanika.

Kako bi se ispitale značajnosti razlika u stavovi-
ma između pojedinih skupina studenata primi-
jenjen je Mann-Whitneyjev test, čiji su rezultati 
prezentirani u tablici 4. Tablica sadrži prosječne 
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rangove za svaku od skupina i p-vrijednosti do-
bivene navedenim testom. Veći prosječni ran-
govi ukazuju na viši stupanj slaganja s proma-

tranom tvrdnjom, dok p-vrijednosti manje od 
0,05 sugeriraju da između analiziranih skupina 
postoje statistički značajne razlike.

Tablica 4. Rezultati analize značajnosti razlika pomoću Mann-Whitneyjevog testa

Tvrdnja

Spol Dob Područje 
studiranja Status Godina 

studija

M
uš

ki

Že
ns

ki
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 –

 2
4

25
 –

 4
7

ST
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po

dr
uč

je
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st
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po
dr

uč
ja
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ed

ov
it
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st

ud
en

t

Iz
va

nr
ed

ni
 

st
ud

en
t

1 
– 

3

4 
– 

6

Ne mislim da je 
internetsko piratstvo 
nešto loše

253,68 217,08 232,65 220,60 233,56 229,58 233,58 210,10 229,03 234,79

p = 0,003* p = 0,552 p = 0,738 p = 0,261 p = 0,632

U Hrvatskoj je 
internetsko piratstvo 
opće prihvaćena pojava

239,95 226,01 233,00 217,27 227,82 234,94 237,02 174,85 224,14 241,32

p = 0,250 p = 0,436 p = 0,548 p = 0,003* p = 0,151

Kontrola interneta je 
slaba pa se ne plašim da 
ću biti otkriven/a

238,73 226,80 231,69 229,67 215,41 246,51 236,39 181,28 218,98 248,19

p = 0,329 p = 0,921 p = 0,009* p = 0009* p = 0,015*

Ne bojim se posljedica 
(ne mislim da ću imati 
problema)

241,89 224,75 233,41 213,33 220,73 241,55 236,32 182,05 228,39 235,65

p = 0,164 p = 0,327 p = 0,084 p = 0,010* p = 0,550

Osjećam se zadovoljno 
kada besplatno mogu 
doći do sadržaja koji se 
plaćaju

239,55 226,27 234,92 199,03 230,37 232,55 236,34 181,80 233,18 229,27

p = 0,283 p = 0,081 p = 0,857 p = 0,010* p = 0,749

Ne mogu si priuštiti 
legalne sadržaje 
(preskupi su za mene)

232,78 230,67 230,64 239,65 213,66 248,15 236,49 180,29 215,12 253,34

p = 0,863 p = 0,657 p = 0,004* p = 0,007* p = 0,001*

Vlasnici previše 
naplaćuju svoja autorska 
prava i ostvaruju ekstra 
zaradu

240,41 225,71 233,97 208,05 240,17 223,41 235,78 187,55 234,30 227,76

p = 0,231 p = 0,204 p = 0,163 p = 0,022* p = 0,589

To je moj način 
borbe protiv bogatih 
kompanija

255,99 215,58 230,60 240,02 239,12 224,39 233,48 211,12 239,52 220,81

p = 0,001* p = 0,643 p = 0,217 p = 0,287 p = 0,121

Nije u redu naplaćivati 
znanstvene i obrazovne 
sadržaje

226,22 234,93 230,17 244,17 222,10 240,27 236,01 185,20 216,19 251,91

p = 0,478 p = 0,494 p = 0,131 p = 0,016* p = 0,003*

Nastavnici odobravaju 
upotrebu takvih sadržaja 
u obrazovne svrhe

241,70 224,87 232,51 221,89 234,26 228,92 232,79 218,24 227,32 237,08

p = 0,169 p = 0,602 p = 0,655 p = 0,489 p = 0,419

Želim besplatno 
isprobati proizvod prije 
kupovine 

246,26 221,91 230,65 239,57 224,28 238,23 233,60 209,90 231,29 231,78

p = 0,048* p = 0,664 p = 0,247 p = 0,263 p = 0,969

Teško mi je legalnim 
putem doći do željenih 
sadržaja

225,45 235,43 232,61 220,93 220,18 242,06 236,20 183,20 229,42 234,28

p = 0,418 p = 0,569 p = 0,069 p = 0,012* p = 0,690

* Statistički značajno na razini p < 0,05
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Na temelju rezultata Mann-Whitneyjevog testa 
može se zaključiti da su studenti u značajno ve-
ćoj mjeri od studentica smatrali kako internetsko 
piratstvo nije nešto loše, da neovlašteno korište-
nje, preuzimanje i/ili distribuiranje digitalnih sa-
držaja zaštićenih autorskim pravima predstavlja 
njihov način borbe protiv bogatih kompanija te 
da žele besplatno isprobati proizvod prije nego 
ga odluče kupiti. Rezultati nadalje sugeriraju da 
niti jedna razlika u stavovima mlađih i starijih 
studenata nije statistički značajna, dok se pod-
ručje studiranja pokazalo bitnim prediktorom 
razlika u dva slučaja. Naime, studenti upisani na 
studije iz društvenog, humanističkog, interdisci-
plinarnog i umjetničkog područja signifi kantno 
više nego oni iz STEM područja složili su se da 
je kontrola interneta slaba, pa se ne plaše da će 
biti otkriveni, te da si ne mogu priuštiti legalne 
sadržaje jer su preskupi. Najviše statistički zna-
čajnih razlika u ocjenama razloga za upuštanje u 
internetsko piratstvo determinirano je između 
redovitih i izvanrednih studenata. Prema Mann-
Whitneyjevom testu, redoviti su se studenti zna-
čajno više od izvanrednih studenata bili skloni 
složiti da je u Hrvatskoj internetsko piratstvo 
opće prihvaćena pojava, da je kontrola interneta 
slaba, da se ne boje posljedica, da se osjećaju za-
dovoljno kada besplatno mogu doći do sadržaja 
koji se plaćaju, da si ne mogu priuštiti legalne sa-
držaje, da vlasnici previše naplaćuju svoja autor-
ska prava, da nije u redu naplaćivati znanstvene 
i obrazovne sadržaje te da im je teško legalnim 
putem doći do željenih sadržaja. Rezultati anali-
ze razlika također indiciraju kako su se studenti 
upisani na niže godine studija u odnosu na svoje 
kolege s viših godina u statistički značajno ma-
njoj mjeri složili da je kontrola interneta slaba, 
zbog čega se ne plaše da će biti otkriveni, da si ne 
mogu priuštiti legalne sadržaje jer su preskupi 
za njih te da nije u redu naplaćivati znanstvene 
i obrazovne sadržaje.
Područje studiranja, status i godina studija zna-
čajno determiniraju stav studenata o previsokoj 
cijeni kao razlogu za upuštanje u internetsko 
piratstvo, dok je status signifi kantni predska-
zatelj razlika i u pogledu tvrdnje da ih na takvo 
ponašanje potiče ekstra zarada koju vlasnici 
autorskih prava ostvaruju na račun korisnika. 
Nasuprot tome, spol i dob nisu se pokazali stati-
stički značajnim prediktorima razlika u načinu 

na koji sveučilišni studenti percipiraju ta dva 
ekonomska razloga za internetsko piratstvo. 
Prema tome, dobiveni rezultati idu u prilog pri-
hvaćanja treće hipoteze.

5. ZAKLJUČAK

I prije digitalnog doba bilo je slučajeva neovla-
štenog kopiranja, umnažanja i prodaje dobara 
zaštićenih pravima intelektualnog vlasništva. 
No, s razvojem IKT-a, koji je rezultirao ponu-
dom mnoštva digitalnih sadržaja i promjenom 
ponašanja potrošača, takve su aktivnosti posta-
le uobičajena praksa koja ne samo što uzrokuje 
znatne gubitke vlasnicima autorskih prava, već 
ima dugoročne posljedice na cjelokupno gospo-
darstvo. S obzirom da je internetsko piratstvo 
rašireno među studentskom populacijom, što je 
potvrdilo više studija, suočavanje s njim zahtije-
va razumijevanje razloga koji ga potiču. U skla-
du s tim, ovo je istraživanje nastojalo odgovoriti 
na pitanje kolika je stopa internetskog piratstva 
među hrvatskim sveučilišnim studentima, koji 
čimbenici utječu na njega te kako su oni percipi-
rani od strane određenih skupina studenata. U 
radu je poseban naglasak stavljen na utvrđiva-
nje važnosti ekonomskih razloga za neovlašteno 
korištenje, preuzimanje i/ili distribuiranje sadr-
žaja zaštićenih autorskim pravima. Na temelju 
ankete provedene među studentima Sveučilišta 
Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku može se 
zaključiti da je internetsko piratstvo prilično 
raširena pojava te da su, općenito uzevši, eko-
nomski razlozi najvažniji za upuštanje u takvu 
praksu. Istraživanje je također ukazalo na po-
stojanje značajnih razlika u vrednovanjima ra-
zloga, uključujući i onih ekonomskih, s obzirom 
na promatrana obilježja studenata. Status, od-
nosno način studiranja (redoviti ili izvanredni) 
identifi ciran je kao najznačajniji prediktor razli-
ka u stavovima studenata. S druge strane, niti 
jedna razlika između mlađih i starijih studenta 
nije se pokazala statistički značajnom.

Prema dostupnim podacima, uzorak dobro 
reprezentira populaciju studenata Sveučilišta 
Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku. Iako je 
istraživanje provedeno među studentima samo 
jednog sveučilišta, vjeruje se da njegovi rezultati 
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imaju šire implikacije. Naime, pretpostavlja se 
da mogu biti generalizirani na cijelu hrvatsku 
studentsku populaciju, koja je nevelika i rela-
tivno homogena. Budući da analizirana proble-
matika nije do sada dovoljno i adekvatno obra-
đena, rezultati ove studije proširuju spoznaje 

o razlozima zbog kojih se pojedinci upuštaju 

u internetsko piratstvo. Daljnja su istraživanja 

potrebna kako bi se dodatno rasvijetlile brojne 

nepoznanice i nejasnoće povezane s ovim glo-

balnim fenomenom.
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EXAMINING THE IMPORTANCE OF ECONOMIC REASONS 

FOR INTERNET PIRACY AMONG UNIVERSITY STUDENTS

ABSTR AC T

 Over the last few decades, technology has changed the way business is done and how goods are 
advertised, sold, and delivered to consumers. Today, a wide range of digital products are available 
on the market. However, advancements in ICT have also led to a marked increase of intellectual 
property theft. With the rapid progress of computing and network capabilities, internet piracy has 
become a serious problem worldwide, and Croatia is no exception. This issue is gaining importance 
not only because various digital contents are easily accessible but also because the IT industry in 
Croatia is constantly growing and facing challenges related to illegal reproduction and distribution 
of copyrighted works. In order to provide more insight into why people engage in internet piracy, 
the present study examined the importance of economic reasons for such practice among Croatian 
university students. The paper also explored the prevalence of internet piracy. A research was con-
ducted on a sample of 504 students from Josip Juraj Strossmayer University in Osijek. Students are 
appropriate respondents for a study of this nature, since they are part of the digital generation who 
are exposed to internet piracy. Data were analysed using descriptive and inferential statistics. The 
results showed that only about 8% of participants had never downloaded copyrighted material or 
used illegal streaming services, while slightly more than 37% of those surveyed reported that they 
had never distributed any content protected by intellectual property rights. The fi ndings further 
revealed that, in general, economic reasons were the most important for engaging in internet piracy. 
In addition, signifi cant differences were found in the evaluations of the reasons with respect to the 
observed characteristics of students. The results of the study broaden the knowledge of factors that 
infl uence individuals to reproduce and distribute copyrighted works without permission.

Keywords: internet piracy, economic reasons, digital products, students


